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A „PÁZMÁN Y SAJTÓ“

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó“ szintére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.)
Pályázati hirdetések egyszeri közlése 5 kor.

A Pázmány-konviktus.
Szatmár, 1910. április 4.

Dicsőség Istennek, hála a ke- 
g} esszivii jótevőknek — a inai na­
pon megkoronázódott egy közintéz­
mény, amely beláthatatlan idők io- 

hii(lelni Szdtniíir vuros közön- 
sógének a kultúra iránt való fb^ó- 
konyságot és áldozatkészségét.

Uj hajlékot kapott az iijuság, 
hol jó nevelést nyerhet s uj szen­
télyt az Isten, melyben őt buzgó hí­
vek dicsőíthetik.

Mert ezt jelenti a Pázmány-kon- 
viktus felszentelése.

Kicsiny kezdetből nőtt nagygyá. 
Ezernyolczszázhatvanötödik évi ja-
nuár 31-én vetette föl tanártársai 
kóreben egy az napi tanácskozmá- 
íij on a szatmári kir. kalb, lőgám- 
názium akkori igazgatója, Novak 
Antal azt az eszmét, hogy jcren 
üdvös dolog volna a vidékről Ide 
özönlő tanulók részére egyelőre cse­
kély díjért, később pedig teljesen 

öenlakást és ellátást nyújtó 
intézetet felállítani, hol azok ezeken-

Nyiltter sora 40 fillér.
A. Iiig> »legjelenik minden szerdán.

kivid még gondos nevelést is nyer- 
hetnek. Az indítvány jelentőségét 
felfogta a tanári kar, megértette a 
társadalom, s Íme előttünk áll a lan­
kadatlan munka eredménye: egy 
a inai kor kívánalmainak minden 
tekintetben megfelelő nevelőintézet.

Valóban hasonló a mustármag­
hoz, mely igen kicsiny ugyan, de 
fává nő s ágai közt az ég madarai 
laknak.

A varos legegészségesebb részé­
ben, gyümölcsösök koszorújától kö­
rülvéve, emelkedik ez a palotaszerü, 
üde tekintetű intézet. A belőle kihal­
latszó vidám gyermekzaj pezsgő 
életet, a homlokzatán tündöklő ke­
reszt s a kápolnaablakok szenteket 
ábrázoló üvegfestményei magasabb 
rendeltetést árulnak el. A látogatót 
meglepi a jó, beosztás, csinosság, a 
a villanyvilágítás,' vízvezeték s a 
modern építőművészet többi vívmá­
nyainak szerencsés alkalmazása. 
Fény és iide levegő árad itt szerte­
szét. Tágas udvar s aerolitb téglák­
ból készült külön épület gondos­
kodik arról, hogy az intézeti ifjú­
ságnak ugy jó, mint zord időben

meg legyen a szabad mozgása. A 
gyermekek , egészséges arca hirdeti 
a jó konyhát, a gondos nevelést pe­
dig az intézet messze szárnyaló jó 
hire.

Megelégedéssel tekinthetnek reá 
ugy azok, akik filléreiket, mint azok, 
akik százakat és ezreket áldoztak.

Mert a Pázmány-konviktus lét­
rehozásában a társadalom minden 
rétege, szegények és gazdagok, ki­
csinyek és nagyok kivették a ré­szükét.

A nemes város és a főpapok 
ezrei mellett az adományok között 
láthatjuk a hálás szülők és volt ta­
nítványok, a bankok, a hajdan még 
szűkösebb anyagi viszonyok között 
élt tanárok tízeseit, a szegények fo­
rintjait s a tanuló ifjúság filléreit. 
A régebbi évtizedekben műkedvelők, 
a dalarda,, sorsjátékrendezők is szí­
vesen adták az akkor még Tápin­
tézetnek nevezett Pázmány konvik- 
tusra bevételeiket.

Itt nem terjeszkedhetünk ki az 
egyes részletekre. Az intézet törté­
nete, amely készülőben van, fog 
mindenről a nagyközönségnek be-

Képek az életből.
Lovranában való tartózkodásom alatt 

hosszú sétákat tettem a tengerparton. Egy 
szép nap reggelén kimentem Medocába, hol 
egy kis utmelletti kápolnára bukkantam. 
Minden utógondolat nélkül letérdepeltem a 
vasrácsos ajtó előtt és egy rövid reggeli imát 
végeztem. Azután szemügyre vettem — min­
dent ami előttem volt: a kedves lourdi 
szobor, felette a remek Jézus Szive képe stb. 
Eszembe jutott, hogy én már olvastam erről 
a kis kápolnáról, a „Mária-kert“ egyik augusz­
tusi füzetében. Minden ugy volt. Én azonban 
egy újabb felfedezést tettem!

A Jézus Szive képe mellett — jó magam 
egy darabka rajzpapirt láttam, — amelyen 
jót olvasható belükkel ez vett Írva: „Jézus 
Szive én bízom Benned és epedve várom a 
mentőkart, amely engemet szeretett hazámba 
vissza vezet. 1908. július 19-én.“ Ismételten 
olvastam el ezt a mondatot és mélyen elgon­
dolkoztam annak tartalma fölött. És azt hi­

szem, hogy az én helyzetemben más is igy 
tett volna. Fel is tettem magamban, hogy 
bármibe kerül, tudnom kell, ki az, aki azt irta, 
és hogy került ide.

Azontúl napi vendég voltam Medocában, 
hol rendkívül jól éreztem magamat. A csen­
des táj, a széj) vidék és a kis kápolna egé­
szen meghóditott. Néha-néha betértem
„Villa Rosenheimba“, hol szép virágot lőhe­
tett vásárolni, szomjúság esetén pedig pom­
pás sört, jó kávét stb.

Miután a derék tulajdonossal jobban 
megismerkedtem, kérdést intéztem hozzá, 
a kis kápolnát illetőleg. Megtudtam, hogy az 
egy gazdag báróé az összes szomszédos eladó 
telkekkel együtt. Báró Settlerről megtudtam, 
hogy egy jószivii osztrák, aki az egyik eladó 
telkét egy magyar hölgynek ajándékozta, 
hogy azon egy gyermekszanatóriumot léte­
sítsen. A báró két jóbarátja: L. K. bécsi 
polgármester és br. Caal, a volt kereskedelmi 
miniszter. Az érintett tervvel ezek is rokon­
szenveztek s hogy a nevelő intézmény még

eddig csak a tervrajzig haladt, annak a telep 
uj tulajdonosa az oka. Ugyancsak ezen a 
tájon, több eddig ismeretlen — magyar 
csoporttal ismerkedtem meg, s igy sikerült 
egyszer rájönni, hogy ki a papirosszelet eredeti 
gazdája. Ki az, aki a menetjegyet Jézus 
szivétől kéri, a vezetőt Tőle várja. Hogy jól 
választotta meg a pártfogóját azt elhiszem. 
Ez nem fogja öt cserben hagyni soha.

A legközelebbi vasárnap, a reggeli szent 
mise alatt Jézus Szive oltára előtt, csendes 
imába merülve térdepelt egy — idegen — 
nő. Mernék fogadni, gondoltam magamban, 
hogy ez az! — Hátha mégsem az"? tűnődtem 
tovább, ahelyett, hogy ájtatosabban imád­
koztam volna. A mise véget ért, az orgona 
elhallgatott. A jámbor bennszülöttek iparkod­
tak kifelé. Végül a kiszemelt hölgy is kifelé 
tartott. S miután már kint voltunk az utczán, 
egy ügyes fordulattal elébe kerültem és meg­
szólítottam :

— Van-e itt kérem valami üzlet, ahol 
magyarul beszélnek!
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számolni. De egy nagy tanulságra 
már most felhívjuk a katholikus kö­
zönség figyelmét. A Pázmány-kon- 
viktus létezése minden ékesszólásnál 
szebben hirdeti, hogy nem kell ki­
zárólag mindent főpapjainktól várni. 
Vállvetett munkássággal s tőlünk 
telhető áldozatokkal mi szegényebb 
sorsnak, mi világi hívek is sokat 
tehetünk. S biztosak lehetünk felőle, 
hogy az első jótevők sorában a nagy 
javadalmasok is ott fognak szere­
pelni.

Azonban nem volna teljes az 
ünnepünk, ha a mai napon három 
nevet tisztelettel föl nem említenénk, 
kiknek az intézet létrehozásában az 
elhunyt Meszlényi Gyula püspökön 
kívül oroszlánrészük van.

Dr. Kádár Ambrus, Hehelein Károly, 

Ratkovszki Pál.
Az első lehetségessé tette feje­

delmi adományával az intézeti telek 
megvételét s az ő akaratából van 
ott a díszes kápolna. A második 
hatalmasan fejlesztette gimnáziumi 
hosszú igazgatósága alatt az intéz­
ményt s úgy akkor, mint azóta, ez­
reket áldozott reá. A harmadik al­
kotta meg pénzével és íáradhatlan 
tevékenységével a szerény Táp in­
tézetből a büszke Pázmány-kon- 
viktust.

Isten fizesse meg. —n.

A Pázmány - konviktus 
fölszentelése.

Vezető czikkiinkben méltatlak ezen ün­
nep jelentőségét, Folyó hó 4 én délelőtt 9 
órakor végezte dr. Boromisea Tibor püspök

ur Öméltósága a kápolna felszentelését, utána 
pedig szent misét olvasott, mely alatt a ta­
nuló ifjúság karban énekelt. A szent mise 
után a főpásztor megható beszédben fejtegette 
a keresztény és hazafias nevelés fontosságát. 
A szent cselekmények befejezésével a fényes 
közönség, melynek soraiban a város polgár- 
mesterét, a ref. főgimnázium kiküldötteit, a 
papság és tisztviselőikar számos tagját s a 
legelőkelőbb hölgyeket láttuk, az intézeti 
növendékek játszótermébe vonult. Itt Rat- 
Jcovszlcy Pál főigazgató mindvégig lebilincselő 
beszédben ismertette az intézet történetét s 
kényekig meghatva mondott köszönetét a 
jótevőknek. A püspök ur záró szavai után 
az intézet helyiségeit tekintette meg a közön­
ség. Tizenkét óra felé járt az idő, mikor az 
érdeklődők széjjeloszlottak telve a látottak 
és hallottak felemelő emlékeivel.

Ratkovszki Pál főigazgató a következő 
beszédet tartotta:

Méltóságos és főtisztelendő Püspök urunk, 
mélyentisztelt vendégeink !

A néhány perez előtt lefolyt egyházi 
ténykedés egy nagyfontosságu ügynek, a 
keresztény nevelés ügyének szolgálatában 
álló intézet alap- és zárkő letétele volt egy­
szerre. Mert nincs olyan erős gránitkő, mely 
erősebb alapot, erősebb záró követ képezne, 
mint a minő erős megingathatatlan talpköve, 
fönntartója, az emberi lélek r.emesedósének, 
igaz boldogságának, az ezek biztosítására 
irányuló munkának a vallásosság.

Néhány hónap óta készen volt már ez 
a nevelő intézet, megvolt benne minden arra, 
hogy lakható legyen; laktak is benne. Csak 
egy hiányzott 1 Hiányzott belőle azon hely­
nek kellő felékesítése, melyben közelebb 
érezve magunkat a jóságos Istenhez, hálán­
kat és szeretetiinket bensőbb módon fejezzük 
ki; nem volt felékesitve azon hely, hol a

— Van! volt a rövid felelet. Ekkor vet­
tem észre az elkövetett ügyetlenséget, utóla­
gosan bemutattam magamat és bocsánatot 
kértem merészségemért. A megszólított ked­
vesen mosolygott, majd folytatólag mondá : 
mehetünk együtt, a magyar kereskedő a Klára 
villában var. Ott lehet magyar lapokat is 
kapni. Apróságot én is szoktam vásárolni. 
11. X. egy megbízható magyar zsidó, aki 
szintén megbízik a magyarokban. E közben 
beértünk a gazdagon megrakott kis üzletbe, 
hol egy rokonszenves arczu fiatalember barát­
ságosan köszöntött és két széket tolt előre. 
Vezetőmnek beszámolt valami feladott cso­
magról, ez fizetett és távozott..

En pediglen ezalatt nézegettem a sok­
féle csigát és a jó ég tudná elmondani mennyi 
mindenféle tengeri érdekességet.

Parancsol valamit? kérdé aztán tőlem 
a kis boltos.

— Egy csomó lapot veszek, — feleltem 
— bélyeget és magyar lapot. Mialatt a kivá­
lasztott levelező lapokat stb. összecsomagolta, 
kérdeztem tőle :

— Ki ez a hölgy, aki engemet ide ve­
zetett ?

•— Hővebbről nem ismerem, felelt a

kérdezett. Gyakran eljön ide vásárolni és már 
igen sok uj vevőt is hozott, amiért igen há­
lás vagyok.

Ennek a nőnek itt fizetetlen számlája 
volt s ön azt mondja, hogy nem ismeri, — 
mondottam neki szemrehányó hangon.

A reggeli órákban, magam megyek le 
a postára s ilyenkor mindig látom Őt a temp­
lomból kijönni, vagy bemenni. Aki Isten 
félő — az nem csal — felelte a kis Náthán 

neki tiizesedve. En csak beírtam az ösz- 
szeget, s amint tetszik látni, ma pontosan 
kifizette és ez nem az első eset. Sőt még 
azt is megtette, hogy egy zálogba itt hagyott 
esőernyőt is kiváltotta anélkül, hogy valaha 
ismerte volna azt a bánya főtisztnél, aki azt 
itt hagyta 2 forint 5Q krajczárba.

Miért tette Ő azt ? — kérdeztem meg­
lepettem.

— 0 azt mondta, hogy azért teszi, mert 
neki úgy is kell egy ernyő, ón meg ne mu­
togassam a vendégeknek, hogy azt egy elő­
kelő magyar hölgy hagyta itt — és eltávo­
zott a tengerpartról, anélkül, hogy tőlem bú­
csúzott volna.

Miután megígértem a kis boltosnak, 
hogy én is be-benézek hozzá vásárolni,

küzdelemre erőt, a szenvedésre enyhet, a 
zaklatottságban megnyugvást talál az, ki igaz 
hittel közeledik Istenéhez. Hiányzott intéze­
tünknek alapköve, záró köve, koronája.

Ennek az örvendetes eseménynek meg­
ünneplésére leértük mélyentisztelt jótevőink s 
az érdeklődök megjelenését. Kértük megje­
lenésüket a tiszteleten kívül önzésből is. Mert 
nagy a mi örömünk, zakatolva ver a szivünk, 
már pedig az öröm érzelmének az a tulaj­
donsága, hogy fokozódik, erősödik, édesebbé 
lesz, ha sokan vesznek benne részt, ha meg­
oszthatjuk másokkal, ha elmondhatjuk az 
egész világnak. Ezt a fokozott örömet óhaj­
tottuk élvezni s ezért volt önzés is forrása a 
megjelenést leérő meghívásnak.

Miért örülünk mi? Elmondom.
Örülünk azért, mert a nevelésünkre bí­

zott, sok-sok veszedelemnek, kisértésnek ki­
tett ifjúság részére szeretett városunkban, 
mely kulturális intézményekben különben 
igen gazdag, uj menedékhelyet nyitottunk, 
mert sok szülő megnyugvását mozdítottuk 
elő azzal, hogy szaporítottuk azon helyek 
számát, melyeken gondos vezetés és felügye­
let alatt fejlődhetik az ifjú lélek.

Örülünk azért, mert nekünk jutott a 
szerencse, hogy a 45 év előtt elvetett mag­
nak terebélyes, sok gyümölcsöt hozó nagy 
fáját ápolhassuk, gondozhassuk.

Engedjék meg a mélyen tisztelt vendé­
geink, hagy kitérhessek röviden e mag elve­
tésének, a fa növekedésének vázolására.

Az 1865. évi január 31-én tanácskozást 
tartott a lcir. kalh. főgimnázium tanárkara. Az 
ifjúságot meleg lélekkel nagyon szerető férfi, 
Novák Antal ült az igazgatói székben. Szo­
kott ékesszólásával fölvetette azon eszmét, 
hogy a tanárság a város közönségének bevo­
násával alakítson a segélyre szoruló ifjak

távoztam. Gondolatban' folyton a titok­
zatos nővel voltam elfoglalva. Most már több 
okom volt azt gondolni, hogy: ez az! Az 
időjárás meggondolta magát és beállott az 
esőzés. Hatalmas „siroccó“ követte lágy szél 
mellett. Igen szerettem mindig nézni a há­
borgó tengert és sok időt töltöttem el ilyen­
kor közelében. A ki csapongó kedvenc néhány­
szor erősen megtréfált, amennyiben egy-egy 
váratlan hullám alaposan leöntött. Nem bán­
tam, csak a ruhám sínylette meg a sósvizet.

Azt mondják a szakértők, hogy a rokon­
iéi ke le hamar összetalálkoznak és megbarát­
koznak.

Ez igaz!
Egy ilyen alkalommal, mikor a tenger 

annyira háborgott, hogy a hajók is szünetet 
tartottak, ismét Medoca felé tartottam. Ezt 
az utat mindig igen szerettem! Hisz már pár 
év óta ismerem a tengerpart ezen tájékát, s 
eléggé megbarátkoztam vele.

Most, hogy az uj felfedezés is izgatott, 
még inkább rajongtam érte. A kis kápolna 
meg nap-nap után jobban vonzott. Nagyon 
jól esett ott imádkozni. Láttam, hogy az arra 
haladó sétálók meg-meg állanak, csendesen

MŰBUTOR-ASZTALOS

SZATMAlt, Hát vás királ.y-u. 18. sz.

Elvállalom, bármily bútorok készítését a mai 
kor igényeinek megfelelően, a legmodernebb ki­
vitelben. Háló, ebédlő, úri szalon, leány, gyér 
mek-szoba berendezéseket mahagóni vagy bármely 

különleges faanyagból.
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Szatmá]1, 1910. április 6. „HE 11 SZEMLE"
részéie tápintézet czimón segi tő-egyesületet. A 
tanárkai- lelkesedéssel karolta fel az eszmét 
s két tanárt küldve ki kebeléből, megbízta az 
igazgatót, hogy ezekkel együttesen tegye meg 
eszméje megvalósítására a szükséges lépését.

Gyorsan dolgoztak. 1865. aug. 15.-én 
már annyira voltak a munkával, hogy a hely­
tartó tanács e napon megerősítette a tápinté­
zet bemutatott alapszabályait. Ugyanezen év 
november 14.-én tartotta a tápintézet első 
alakuló gyűlését s megválasztó első tisztika­
rát. Elnöke az alapszabályok értelmében No- 
vák Antal igazgató, alelnöke Kebelein Károly 
tanár, pénztárnoka May er Antal gyógysze­
rész, jegyzője Jandrísits János tanár, gazda 
Gáspárdy Rudolf tanár, jogügyi kezelő Ga- 
bányi János ügyvéd lettek.

Az alakuló gyűlés határozatából gyűjtő 
ivek küldettek szót. Az eredmény megfelelt 
a várakozásnak, mert az első év 3042 forint 
tőkét eredményezett s ezen felül mindjárt az 
első évben 566 forint forditlatott szegény ta­
nulók segélyezésére.

Ettől kezdve a gyűjtés évről-évre folyt 
s a segélyezés állandóan 400—600 forint közt 
váltakozott.

1884. évben az intézet tőkéje meghaladta 
a 10.000 forintot. Az intézet vezetősége el­
érkezettnek látta az időt, hogy a segélyre 
szoruló ifjúságnak benn lakásos otthont léte­
sítsen. Hehelein Károly igazgató, intézeti 
elnök 4200 forintért házas telket vett az in­
tézetnek. Ezen időponttól kezdve megszűnt 
a kézi segély kiosztása, mivel a segélyre for­
dítható pénzt a ház átalakítására s bebútoro­
zására kellett fordítani.

1886. évben nyílt meg az intézet s 7 
tanulót részesített ingyenes teljes ellátásban.

1887. évtől kezdve egy gimnáziumi ta­
nár lakott az intézetben s vezette a gazda­
ságot s gondozta a növendékek szellemi 
ügyeit. Kánczy Lénárd tanár volt az első

gazda és felügyelő, őt követte Löffler József, 
kinek távoztával Fölkel Béla lett az intézet 
gazdája és felügyelője.

Így működött az intézet 1870. óv köze­
péig. Növendékeinek száma 7—12 közt vál­
takozott.

Az 1897. óv fordulatot hozott. Sok szülő 
kérte gyermekének a tápintézetbe dij fizetés 
ellenében való felvételét. A vezetőség enge­
dett a kérelmeknek s elegendő tőke hiányá­
ban, amortizátiós kölcsön felvételével épített
s kibővítette az intézetet úgy, hogy 20_22
tanulót lehetett benne elhelyezni. Ekkor az 
intézet összes cselekvő vagyona 31.000 koro­
nát tett ki.

1897. —98. évben már 19 bennlakó nö­
vendéke volt az intézetnek s ez a szám csak­
hamar 22-re emelkedett.

így értük el az 1904. évet.
Nagy óv volt ez a szatmári egyház­

megyére.
A püspökség alapításának százéves év­

fordulója volt ez az év.
De jubiláns év volt ez a kir. kath. fő­

gimnáziumra is. Százéves évfordulóját ülte 
az is a rövid szünetelés után való visszaállít- 
tatásaim k.

Az egyházmegye bolddog emlékű akkori 
püspöke egyéb nagy alkotásai mellett 3800 
koronát bocsátott az intézet vezetőségének 
rendelkezésre azon czélból, hogy a helyiségek 
kibővittessenek.

A jubiláns év alkalmából az intézet 
vezetője azért, hogy a Nagy Pázmány Péter­
nek, ki a csaknem 300 éves múlttal biró 
gimnázium alapját vétó meg, neve megörö­
kítve éljen, a tápintézetet Pázmány-kon vik- 
tusnak nevezé el.

Az átalakítás a jubileum ülése előtt 
befejezést nyert, s a jubileum napján 1904. 
év deczember 6.-án 35 növendéke volt már 
az intézetnek, kik részben ingyen, részben

kedvezményes árért, részben teljes fizetésért 
kaptak ellátást.

Nagy volt az örömünk, de rövid ideig 
tartott.

A konviktus vezetősége, a gimnáziumi 
tanárkar, mely aggódó szeretettel csüngött a 
konviktuson, átlátta, hogy az intézet ilyen 
kibővítése mellett sem felelne meg a kor 
követelményeinek s azon volt, hogy uj épü­
letet kell emelni. Igen ám, de a konviktus 
összes vagyona az 1907.—08. év végén csak 
47.280 koronát tett ki!

A konviktus elnöke 1908. évi november 
l.-ón Mindszentek napján az ifjúság miséjé­
ről jőve nagy dologra szánta el magát. Ko­
pogtatni kell a jótékonyságáról ismert Kádár 
Ambi us praelátus szivén, ezt súgta egy beuső 
hang. Kopogtatott. És ime tiz percznyi be­
szélgetés után 12 ezer koronával gazdagabb 
lett a Pázmány-konviktus. Ennyit ajánlott 
lel a főpap telek vásárlásra. Csupán egy 
óhajt fűzött adományához. „Szeretném, mondá, 
hogy kápolnája is lenne az intézetnek, melybe 
vasár- és ünnepnapokon a közelben lakók is 
szent misét hallgathatnának.“ Ettől a pilla­
nattól kezdve meseszerűen, nem; nem ide 
illő szó ez! Csodás módon haladt az intézet 
ügye.

A tanártestület november 2.-án ülést 
tartott s elhatározta az építkezést s felhatal­
mazta a konviktus vezetőségét, hogy a már 
kiszemelt telket vásárolja meg. Rövid időn 
megtörtént ez is, de a vezetőség félt az épít­
kezésbe való bocsátkozástól, féltette az inté­
zetet az összeroppanástól.

A habozás közben az történt, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi nagyméltóságu mi­
nisztérium november vége felé dr. Weidinger 
Gyula miniszteri fogalmazót kiküldötte a 
konviktusok berendezésének s helyiségének 
megvizsgálására. A kiküldött becsülésre méltó 
őszinteséggel kijelentette, hogy úgy tartja,

imádkoznak s végül, bucsuzásul pénzt, virá­
got dobnak be a vasrácson keresztül.

A jó példa vonz, később én is úgy tet­
tem. Ez alkalommal nagy meglepetés ért. 
A kis papirszelet eltűnt, nem volt látható. 
Amint ott a fölött gondolkodtam, lépések 
csendes zaja hívta fel figyelmemet. Egy sá­
padt nő jött oda, aki az ajtót felnyitotta és 
ott valamit babrált. Csakhamar előjött vala­
honnan az én említett hölgyem is, kefében 
egy üveg olajat tartott, egy doboz lámpabelet 
és gyufát. Szivem a torkomba szökött s .azt 
gondoltam magamba ! most, vagy soha ! Csak­
hamar elkészült a lámpa és szépen égett. 
S mintha a szent Szív tetszésének adott 
volna kifejezést. Miután teljesen elkészültek s 
a másik nő a kulccsal eltávozolt, megszólaltam.

— Mennyire örvendek, hogy Önt itt vi­
szont láthatom.

Én is örvendek, felelte amaz szolid mo­
sollyal.

Egy papirszeleten néhány szó volt ol­
vasható, folytattam én neki bátorodva, vájjon 
hova lett onnan s a képre mutattam.

— Összehajtottam és botetettem a kép 
mellé. Jézus már úgy is tudja, hogy miről
van szó.

— Nem fog megapreliendálni az, aki 
oda tette azt?

— Nem!
— Ü mindig bele nyugszik abba, amit 

én teszek.
Megvan ! feleletéből elég világosan meg­

tudtam, hogy „Ö az.“
Ez alatt az idő gyakran megváltozott, 

mint a tenger mentén szokás és mi kettesben 
folytattuk az utat tovább messze, a nyílt ten­
ger felé, mialatt sok minden szóba került, 
végre az is kisült, hogy mi közeli rokonok 
vagyunk. Ez az újabb meglepetés kimondha­
tatlan örömet okozott. Most már egészen 
másképen éreztem magamat, karjába kapasz­
kodtam, majd gyermekes kíváncsisággal azt 
kérdeztem, — hogy került ide és meddig 
marad itt ?

— No csak lassan — felelte Ő és eről­
tetett komolysággal megfenyegetett, majd 
folytatta: Gyermekkorom óta forró kívánsá­
gom volt tengert látni, azon hajózni, a ten­
gerben fürödni, s ott csigákat szedegetni stb. 
Sokáig kellett erre várni, s ami több, nagy 
áldozatot hozni, hogy ezen kívánságom telje­
sülni fog. Már feladtam a reményt, midőn az 
különös módon mégis megadatott. Persze,

hogy jobb lett volna valami okosabbat kérni 
a jó Istentől, de ki tehet róla, hogy én oly 
makacsul óhaj to ztam a tengert megismerni.

1905. évben, hamvazó szerdán, szomorú 
napra ébredtünk. A kis városban, hol akkor 
voltam, villámgyorsan elterjedt a hir, hogy 
ki ütött a tífusz, a neveldékben, a szeminá­
riumban és több privátházban. Nagy volt az 
ijedtség! A félénkek remegtek, a bátrabbak, 
bíztak, az elszántak és bátrak betegeket ápol­
tak. Én a két utóbbi csoporthoz tartoztam : 
bíztam és ápoltam. Aki még nemlátott soha ti- 
fuszbeteget, az eisern tudja képzelni, hogy mi 
az. En akkor láttam először. Nem is felejtem el 
soha! Nem is felejthetem el. A sok kínos 
éjszaka, a hosszú, nehéz időszak úgy kime­
rített, hogy azt soha kiheverni nem fogom. 
\ égre április hó 11-én a kath. neveidénél 
kitűzték a gyászlobogót, mert a nagy beteg, 
akiről oly részvéttel beszélt az egész város, 
kimúlt és mint Jézus Szive hü tisztelője — 
kellőleg ellátva.

Szomorú szívvel kisórtem ki a temetőbe 
az intézet legokosabb növendékét, egy nemes- 
szivü család egyetlen leányát, kinek az édes 
anyja bánatában idegbeteg lett. Ennél a pont­
nál még sokáig lehetne időzni, de mert
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teljesen újonnan beren­
dezve, a következő czég 
alatt, ismert szolid alapon

Kész szolgálattal

Tisztelettel hozom a n. érd közön­
ség szives tudomására, hogy a volt

úri- és női-
divatái'ii - üzletét

■

laki!

megnyitottam
és tovább fogom vezetni. Deák-tér Halmi 

ház.
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hogy a Pázmány-konviktus jelenlegi állapota 
a inai kor követelményeinek nem felel meg 
s hogy a konviktus ily állapotban nem ma­
radhat s hogy ő ezt igy lógja felsőbb helyen 
jelenteni. így is jelentette. Jól tette.

A konviktus vezetősége többé nem ha­
bozott. Megkezdte a tervezgetést 1908. év 
augusztus havára elkészültek az uj épület 
tervei, október 6 án megköttetett az épitész- 
szel a szerződés s még ezen év deczemberé- 
nek közepén tető alatt állott. A jelen iskolai 
év kezdetén, 1909. szeptember 1-én bevonul­
tak az intézet növendékei a konviktusba. 50 
tanulóra építtettünk s mindjárt az első évben 
szűknek bizonyult az intézet, mert 57 növen­
déket kellett felvennünk.

Azt mondottam, hogy csodás módon 
haladt az intézet ügye s ezt gyors emelke­
dése eléggé bizonyítja: de még inkább bizo­
nyítja az, hogy 47 ezer 200 korona vagyon­
nal rendelkező intézet meg tudott birkózni 
az építés költségeivel. 12 ezer korona segélyt 
adott a nemes város, mely a kultúrintézmé­
nyekkel szemben mindenkor bőkezű volt 
s ezen bőkezűségnek köszönhető, hogy váro­
sunk lakosságának számát tekintve kultúr­
intézményeivel vezető a vidéki városok közt. 
A gimnázium volt növendékei, s az építészek 
szintén 12 ezer koronával járultak az épít­
kezés költségeihez és dr. Kádár Ambrus prae- 
látus fejedelmi adományát, a kápolna beren­
dezésére adott újabb 500 koronával tetézte, 
kápolnánk oltárát pedig megyés püspök urunk 
ajándékozta.

Hogy mibe került utolsó fillérig az in­
tézet emelése és felszerelése, azt jelenleg 
nem tudom pontosan megmondani, de annyit 
mondhatok, hogy meghaladja a 155 ezer ko­
ronát. Igaz, ebből 70 ezer korona még ter­
heli az intézetet, de ennek lefizetése évekre 
beosztva biztosítva van.

A végére értem, most már nincs más 
teendőm, mint az, hogy hálát és köszönetét 
mondjak mindazoknak, kik munkával, pénz­
zel, jóindul ;ttal támogatták intézetünket

Hálás köszönetét mondok megyés püs­
pök urunknak, ki kápolnánk oltárát ajándé­
kozta, kápolnánkat megáldotta, felavatta.

Megilletődött lélekkel áldom Kádár 
Ambrus dr. praelálust, ki fejedelmi adomá­
nyával alapját veté meg az építkezésnek.

Köszönetét mondok városunk tanácsának 
és képviselő testületének s a képviselő tes­
tület tagjai közt különösen az itt jelenlevő 
Csomay Imre ügyvéd urnák, ki a képviselő 
testület azon gyűlésén, melyen az adományo­
zás kérdése nem éppen vita nélkül eldönte­
tett, elsőül szólalt fel a gimnázium eddigi 
működését meleg hangon méltatva, a kérelem 
teljesítését hozta javaslatba.

Hálás elismeréssel adózom a gimnázium 
volt növendékei közül azoknak, kik leérő sza­
vunkat meghallgatva, 1000, 300, 200, 100, 50, 
20, 10 koronáikkal a téglák százait, ezreit 
adták épületünkhöz.

Köszönetét mondok Földes Ede és Schei­
ber Miklós műépítészeknek, kik nemcsak díj­
talanul készítők cl az első tervet s nagyon 
mérsékelt díjért végezték a további munkát, 
de 500 koronával is hozzájárultak az építés 
költségeihez.

Hálásan köszönöm az építést végező 
Veszelovszky testvéreknek a derék, becsületes 
munkát, melyet nemcsak a nagyobb haszon­
ról való lemondással végeztek, hanem az 
építés költségeihez 1500 koronával külön is 
hozzájárultak s \ eszelovszky Béla és nője 
a kápolna üvegfestésü ablakait is ajándé­
kozták.

\ égezetül, Hozzád, a minden jók ado­
mányozójához fordulok én Uram, Istenem. 
Lélekben leborulok előtted s meghatott, hálás

lélekkel köszönöm, hogy adakozásra hajlítot­
tad sz emberek lelkét, hogy megáldottad meg­
segítetted munkánkat.

Kérlek Uram áld meg ezt az intézetet, 
áldd meg annak vezetőit, hogy szent tanítá­
sodat csepegtessék az itt nevelendő ifjak 
leikébe, tedd fogékonyakká a növendékek 
lelkét, hogy vallásos, képzett, jó magyar 
polgárokká fejlődjenek. Áldd meg Uram ezt 
az intézetet s engedd működni időtlen időkig. 
Ámen.

Tanárok küldöttsége a 
kultuszminiszternél.

„Az Országos Középiskolai Tanáregye­
sület“ küldöttsége tisztelgett e hó 1-én ATe- 
íjyessy László elnök vezetésével gróf Zichy 
János vallás- és közoktatásügyi miniszternél.

A küldöttségben résztvett RatkovszM Pál 
főigazgató, a szatmárnémeti kir. lcath. főgim­
názium igazgatója is.

Neyyessy Lász ó, a küldöttség vezetője, 
üdvözölte az uj kultuszminisztert s végül 
kérte a minisztert, fogadja szívesen a negy­
vennégy esztendő óta működő tanáregyesü­
let minden tagjának lelkes közreműködését. 
(Éljenzés.)

A beszédre gróf Zichy János vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a következőleg vá­
laszolt :

Mindenekelőtt meg akarom köszönni 
azon szives figyelmüket, amelynek engedve, 
most itt előttem megjelentek. A tanári fog­
lalkozás egyike a legnehezebb foglalkozások­
nak, az a legtöbb önfeláldozást, a legtöbb 
önzetlenséget igénylő, úgyszólván rendkívüli 
nagy és fáradságos munka. Kevés hála és 
kevés elismerés az, amit az élet a tanárok 
számára ad. Én specziálisan, aki talán nem

igen komoly, igen szomorú és igen mély seb- 
í ől íántanám lel az oda tapadt kötszert, nem 
folytatom. Lassankint telt az idő, a halál 
még egy pár látogatást tett, sok, nagy fáj­
dalmat okozva, azután végkép csend lett a 
kis városkában. Végre megérkezett a „ked­
ves szünidő." En is búcsút vettem a kedves 
kollégáktól, akiket azóta sem láttam. S miu­
tán ott kimerülésem és más néhány ott ka­
pott baj bizony sok gondot okozott, szomorú 
szívvel gondoltam oda-vissza, hol más eljá­
rásra számíthattam volna. Állapotomat ezután 
szigorú megfigyelés alá vették a jobb indu­
latnak, az orvosok tengeri fürdőt ajánlottak, 
mint egyetlen szert. A Gondviselés úgy intéz­
kedett, hogy ez minden nehézség nélkül si­
került. Egy előkelő hölgy magával hozott 
Fiúméig, csupán néhány forint mellék kiadá­
som volt. Egy másik nemesszivü nő pedig 
egy anya szeletével fogadott vendégéül és 
feledteti!i iparkodott velem mindent, ami 
fájdalmat okozott. Végre ide kerültem, 
hol most vagyok és gyakran gondolok vissza 
szeretett hazámra, az elhagyott kollégákra és 
imádkozom naponta enyéimért, jó barátaimért 
és ellenségeimért.

Ekkor elhallgatott, két könycsepp szaladt 
le végig sápadt arczán, melyet elrejteni igye­

kezett. S mintha mi sem történt volna, fel­
hívta figyelmemet egy hatalmas hajóra: 
— Lássa, ez a kivándorló hajó. Rövid idő 
múlva már a fiumei kikötőben lesz, de már 
a szegény emberek csak holnap mehetnek 
ki. Engemet mindig úgy meghat, ha ezeket 
a hajókat menni látom. Azokat a kivándor­
lókat igen sajnálom ! Sok csalódás éri őket, 
sok meg is sínyli a hosszú utat és vissza 
kell jönnie, akar, vagy nem.

Egy közeli kis községben megszólalt a 
harang A ve Máriára. Ekkor eszem juttött az 
a szép költemény: „ Estharangszó a tenge­
ren!“ Feledhetetlen benyomások! Elmondtuk 
az L rangyalát és csendesen ballagtunk haza 
felé. Utunk persze a kis kápolna előtt vezetett 
eh Az olajlámpa bevilágította nemcsak a 
kápolna belsejét, hanem az országút ott el­
terülő részét is. Azok a jó istriai lakosok, 
amint nehéz napi munkájuk után hazafelé 
tértek, szintén megálltak egy-egy fohászt re- 
begve, a kedve néz hely előtt.

Már egészen sötét lett és" még hosszú 
ut állt előttünk. Én félni kezdtem. Nem kell 
íélni, a felhő gyorsan tova száll, azután meg­
lássa mily remek ez az ut este. Egyébként 
is néhány pillanat múlva többen leszünk, 
monda a nénim és intett hogy várjunk! Vár­

tunk, de nem sokáig. A parton két alakot 
láttam, egy fiatal pár, akkor szálltak ki egy 
csónakból, feljöttek és együtt folytattuk a 
kellemes sétát, ez alkalommal nemcsak elő­
ször, de utoljára is.

Egy váratlan esemény folytán ón két 
nappal később elutaztam anélkül, hogy elbú­
csúztam volna, nem Nátháétól, hanem a _
nónémlől. Nemsokára két éve lesz, hogy ez 
történt, azóta nem gondoltam volna a leirt 
eseményekre.

. Reméltem, hogy még egyszer találkozom 
avval, akit olyan érdekes körülmények között 
ismertem meg ős végre elbúcsúzhattam tőle. 
Vágyam teljesült. Sürgős ügy miatt Pestre 
utaztam s csodák-esodája, az első ismerős, 
akivel találkoztam, az én tengerparti nénim 
volt. Nagyon örültem. Meg is látogattam őt 
már néhányszor, pedig nem igen szereti, ha 
háborgatják.

l'tolsó látogatásom alkalmával, egv 
nyugtaféle levelet tett le előttem és szomo- 
moruan mosolygott. Bizonyára a tartalom 
utolsó sorai hatása alatti.

...........de >szives sorai között egy jó
barátot sejtünk.“

Aki igazán finom, kényel­
mes. elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar
vásárolni, Szatmár, Deák-tér

az forduljon bizalommal ■ (Keresztes András-féle ház), K

ínja János« ősikisSvalAS!Sfler0lVOZ,pö-raktáráh«n ??'a,K,ls' valódi finom borból a már is vi­
le e^ós^slzma^?^ kószü,t ozipö-
, . 08 csizmákat nagyon is versenv-
ÍÍ°iP^Sk-fakban hozza forgalomba es 
üzletéből m nden olosóbbrendü készít-
!PS1*yíl8 szokfsos bor- es talputánzato­kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árul 
oslnosság dolgában Is párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen ki- 

®z,Pök és osizmák is készülnék.



Szatmár 1910. április (j. „HETI SZEMLE“
is állok nagyon messze attól az időtől, ami­
kor közvetlenül tanárokkal volt dolgom, én 
szeretettel és hálával emlékezem vissza taná­
raimra, mert most tudom csak átérteni és 
felfogni, hogy tulajdonképpen milyen rend­
kívüli nagy és fáradságos munka az, mely 
minden tanárnak a vállára nehezedik akkor, 
ha hivatását teljes mértékben felfogja és 
aszerint él. En tudom, hogy az önök egye­
sületének alapja egy nagy erkölcsi momen­
tum, hogy amikor önök egyesületbe tömörül­
tek, akkor egy nagy erkölcsi törekvést szol­
gálnak, de egyúttal a maguk anyagi jólétét 
és anyagi biztonságát is egy hatalmas, erős 
megingathatatlan fundamentumra óhajtják 
helyezni. Én ebben a tekintetben az önök 
törekvéseit és az önök működését nemcsak 
figyelemmel akarom kisérni, hanem minden 
erőmmel támogatni is akarom, mert számitok 
arra, hogy az én kulturális tevékenységemben 
önök lesznek az én támaszaim, az én tanács­
adóim, az én segítőim és éppen azért hálás 
vagyok önöknek azért a bizalomért, amelyet 
ide hoztak és amelyet én a legnagyobb mér­
tékben, teljes szeretettel, igaz magyaros sze­
retettel viszonzok. Legyenek meggyőződve, 
hogy az önök anyagi érdekeit is szivemen 
hordom és azért óhajtom, hogy minél előbb 
rendezett viszonyok közé jöhessen a magyar 
állam, hogy megtehesse kötelességét azokkal 
szemben, akiknek legtöbbel tartozik : a ma­
gyar tanári karral szemben.

A küldöttség a miniszter válaszát éljen­
zéssel fogadta.

Ezután az országos középiskolai tanári 
kongresszus végrehajtó-bizottsága tisztelgett a 
kultuszminiszternél Ratkovszki Pál ez. kano­
nok, főigazgató vezetésével.

A küldöttség vezetője előadta, hogy a 
a tanári kar ma olyan rossz anyagi helyzet­
ben van, amely a közoktatásügyre végtelen 
károsan hat. Tizenhét esztendeje folyton ké­
rik a tanárok, hogy munkájukat kellő anyagi 
elismerésben is részesítse a kormány. A bírák 
és katonatisztek egyszerre megkapták az őket 
megillető anyagi javadalmat, ámde a tanárok, 
akik legelőször kérték sérelmeik orvoslását, 
még ma is ott tartanak, hogy kérniük kel) a 
minisztert, hogy a legközelebbi költségvetés 
keretében hajtsa végre a tanárság fizetésren­
dezését, minden szolgálati ágában egyszerre. 
Nem titkolja, hogy a tanárság ma elégedet­
len. Kéri a minisztert, mentse meg a nagy- 
közönség megbélyegző Ítéletétől, mely azt 
hiszi, hogy a tanárok kapzsink, mert mivel 
már régóta kérnek, már régen meg is kaptak 
mindent, de mégis elégedetlenek. Átnyújtotta 
végül a miniszternek a kongresszus határo­
zatait és javaslatait.

Zichy János gróf vallás- és közoktatási 
miniszter a beszédre a következőleg válaszolt:

Igazán mondhatom, fáj a lelkem, amikor 
ezeket a szavakat hallom az önök érdemes 
szónoka részéről, amikor azt tapasztalom, 
hogy a tanárság úgyszólván könyörögni, 
kérni jön olyan igényeknek a kielégítéséért, 
amelyekről nem lehet tagadni, hogy jogos 
igények. Szeretném, ha nem hallaná meg 
Európa azt, hogy a magyar tanárság nap­

nap után, évről-évre kénytelen mindig meg­
ismételni ezeket a jogos kéréseket, amelyek 
a mindennapi élet, a mindennapi kenyér meg­
szerzésére és az egyszerű megélhetésre szük­
ségesek, mert szégyenleni kellene magunkat 
tulajdonképpen Európa előtt amiatt, hogy 
nálunk a tanárság ilyen anyagi viszonyok 
között kénytelen élni.

Mindent megérteni tulajdonképpen any- 
nyit jelent, mint mindent megbocsátani. Ha 
átértjük azt, hogy azok az igények jogosak 
és ha tudjuk, hogy ezek már régen kielégí­
tést kellett volna, hogy nyerjenek, akkor 
megbocsátjuk és meg kell bocsátanunk azt, 
hogy a tanárok ma elsősorban és kizárólag 
anyagi érdekeikről, anyagi viszonyaik javí­
tásáról gondolkoznak, beszélnek, tárgyalnak 
és kérelmeznek. Éppen én volnék a legbol­
dogabb, hogy ha a mi viszonyaink — poli­
tikai viszonyainkat értem — a legrövidebb 
idő alatt rendbe jönnének, már csak azért 
is, hogy szilárd és szolid bázison lehessen 
dolgoznunk, lehessen megalkotnunk a jogos 
igények kielégítésének előfeltételeit. Én tu­
dom, hogy az 1909. évi költségvetés keretén 
belül a tanári státusrendezésen már elvileg ki 
lett mondva, sőt meg is lett kezdve. Azt 
méltóztatnak kívánni, hogy én kijelentést 
tegyek arra nézve, hogy a státusrendezés a 
legrövidebb időn belül egyszerre meg fog 
történni. Erre nézve kijelenthetem, hogy 
amennyiben vis major számba menő gátló 
körülmények nem fognak megakadályozni, 
azon leszek, hogy legalább az 191 l ik évi 
állami költségvetésben lehetőleg az önök jo­
gos igényei egyidőben, egyszerre, rendezést 
nyerjenek. Hogy vájjon kezemben lesznek-e 
mindazok az eszközök, amelyek erre okvet­
lenül szükségesek, azt nem tudom, mert a 
nervus rerum gerendarum nem a kultuszmi­
niszter kezében van. Azonban én minden 
rábeszélő képességemet fel fogom használni, 
hogy megérttessem a kormánnyal azt, hogy 
az ország tanárai csak akkor teljesíthetik 
kötelességüket úgy, ahogy ők akarják, de 
úgy, ahogy el is lehet várni tőlük, ha anya­
gilag legalább is, megelégedettek. A minisz­
ter végül megígérte, hogy benne törekvéseik 
szószólóját és segítőjét fogják találni, de kérte, 
hogy sorakozzanak a tanárok azon zászló alá, 
amelyre Magyarország kulturális fellendülé­
sének jelszava van felírva.

A küldöttség ezután Molnár Viktor ál­
lamtitkárnál tisztelgett, aki válaszában meg- 
igórte, hogy igyekezni fog a miniszternek a 
tanárok iránti kedvező hangulatát továbbra 
is ébrentartani. Átvette ezután a küldöttség 
memorandumát. Az államtitkár hosszabban 
elbeszélgetett a küldöttséggel, amelynek tag­
jai az államtitkárt hosszasan és lelkesen meg­
éljenezték.

Színház.
Szerdán, márczius 30-án Deák Eerencz 

aranyosraedgyesi állomás főnöke Édua czimü 
történeti drámáját mutatták be szinészeink. 
A verses drámát költői nyelvezet, lendületes 
dilcczió és következetes jollemfestésre törekvés

jellemzik: általában igen szép sikere volt s 
a szerzőt melegen ünnepelték. Az előadók 
közül Markovics Margit és Szilágyi váltak ki.

Csütörtökön „A sötét pont“, pénteken 
„Szulamith“ került színre.

Szombaton Kaczér Ignácz verses vígjá­
tékét a „ Füst“-öt játszották ez idényben elő­
ször. A múlt évben szép sikerrel bemutatott, 
egyszerűségében valóban kedves vígjátékénak 
és szerzőjének az idén is nagy ünneplésben 
volt részök. A sikerben osztoztak a szereplők : 
Wirth Sári, Aitner Ilka, Gömöri Vilma, Barics, 
Sípos, Herezeg, Molnár és Somogyi is.

Vasárnap délután „A vén bakkancsos és 
fia huszár,“ este „Luxemburg grófja“. Hétfőn 
délután „Az erdész leány“, este „A vereshaju“ 
volt műsoron.

Széchenyi.
Ötvon esztendeje immár, hogy a költő 

szerint:
Egy szó nyilallott a hazán keresztül,

Egy röpke szóban annyi fájdalom;
Ereztük, amint a föld szive rezdiil;

És átvonaglik róna, völgy, halom.

Eélszázada, igen, hogy elvesztette a 
magyar nemzet Széchenyi István grófot, a 
legnagyobb magyart. Azt a férfiút, kihez ha­
sonlót más népeknél is csak csudakép juttat 
az isteni Gondviselés.

A nagyezenki sírbolt felé tekint ma is 
a nemzet. Ott porladozik az a nagy sir, mely­
ben benne volt az egész Magyarország, az egész 
magyar nemzet.

Széchenyi nem csak egy ember volt. Az 
egész nemzet. Széchenyi nem csak egy darab 
mult a rohanó időben. Múlt, jelen és jövendő 
volt és lesz ő mindig együttvéve.

Azért keresi őt ma is a nemzet. Keresi 
benne saját faját. Keresi a nemzet geniusát.

És jó helyen keresi.
A legnagyobb magyar szellemében. Ér­

telme világában, szive nagyságában és vas- 
akaratában.

Ne is kérdezze senkise’ én tőlem: mi­
ért Széchenyi a legnagyobb magyar ?

Aki kérdi, már nem értheti.
Nem értheti, mit jelent az, mikor a 

nemzet prófétája naplementekor áll oda az 
idők ormára. Mikor a nemzeti dicsőség már 
megrakta utolsó fellobbanó tiizét a fellegek­
ben. Mikor a nap lemenőben és a nemzet 
mintegy befejezni látszik az ő hivatását. Ak­
kor ő azt kiáltja oda nemzetének:

— A nap megáll és még nem bukik 
alá. Ennek a fajnak búcsúzni, szakadnia nem 
szabad. Ébredj nemzetem! Itten a te Istened 
gyönyörűségesen szép hivatást szán még ne­
ked. Maradj ! Nem végeztél még.

Es rámutat a nemzet gyökerére. A népre. 
A magyar faj világos, tiszta értelmére, ara­
nyos, drága szivére. Képességére, hogy Európa 
bármely népével versenyt áll.

— Nézzétek, ez a nemzet. A nép. A 
magyar tiszta fajú nép. A falu. Itt a gyökér.

Pártoljuk 
a hazai ipart!
Minden magyar em­
ber szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

KERES SÁNDOR A lcgkifogástalanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú Pyramiso- 
kat, Obclíszkeket, kereszteket, emléktáb­
lákat, siiTedelcket, mezei kereszteket, ká­
polnákat, mauzóleumokat stb.

Első Magyar Andesit Sirkőgyárában SZINÉRYÁRALJÁN M0DERN berendezésű gépterem a csiszolás részére,
csakis hazai termékeket dolgoznak fel. FÍÓIHÍZM Szatmár, Attila - U. 4.



Szatmár, 1910. április 6.
Ebből fakad az uj, erős sarj. Az uj nemes, 
drága érez. Csak akaratát, azt fogjátok meg. 
Tegyük pörölyre. Tegyük izzóvá és verjük 
nemes acéllá.

Akkor Magyarország nem volt, hanem lesz.
És Magyarország lenni kezdett.
Oh, Széchenyi latta már a kanyargós 

Tiszát egyenesen hömpölyögni. Partjain vi­
rágzó falvakkal. Buja, gondos kertekkel. Ara­
nyat szántott ott a magyar és ezüstöt sze­
dett. Látta népét érez csomóba. Együtt, erősen, 
hatalmasan.

De jött a nagy vihar!
Lelke elborult, mint a gyönyörűen biz­

tató ég, mely alatt, a föld támasza éppen 
beroskadőban ...

Mi történt? — tudjuk, . .
Azóta ötvenesztendő telt el. Nagy idő. 

Sorsforduló lehet a legnagyobb nemzetek éle­
tében is.

A mi nemzetünk sorsában annyi, mint 
— az uj Magyarország.

Ls mikor most az uj Magyarország 
sírodhoz zarándokol oh legnagyobb magyar 
szellem . . . remegő aggodalommal kérdem : 
Ki vezeti nemzetedet elédbe? Ki? Hol van 
utódod ?

Nincs nincs — on bizony nincs!
Mindenünk van talán, mindenkink van 

bizony. Sok-sok hazafi. Sok-sok vezérünk. 
Több, mint kellene.

Csak Széchenyink — nincs.- Nincs — 
bizony nincs !

Am, azért bizalommal kell a nemzetnek 
ahhoz a sirhoz lépnie. Zokogó beismeréssel, 
hogy sokat feledjünk. Sokat elvetettünk a 
legnagyobb magyar szelleméből. Idegen el­
mék kísértenek meg . . . És haj — ejtenek 
is meg. Ősi súrlódásunk érdekharczczá, ősi 
erényeink majmolássá váltanak.

Idézünk nagy szellem! Mert talán sok 
mindenünk van. Csak Te nem vagy. Hiány­
zol ! le hiányzol. Jöjj és a magyar nemzet — 
lesz!

Bodnár Gáspár.
Gróf Széchenyi emlékezete. E hó

8-án lesz gróf Széchenyi István halálának fél­
százados évfordulója. Ez alkalomból a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy 
a fennhatósága alatt álló valamennyi fokú 
tanintézetben az előadások e napon szüne­
teljenek s elrendelte, hogy e nagy férfiú 
emléke kellő módon való méltatást és meg­
ünneplést nyerjen.

Nyugalmazott alezredes. A király 
Hammerschmied Gyula 25. gyalogezredbeli 
alezredest, ki városunkban is hosszabb időn 
át állomásozott, saját kérelmére megejtett fe­
lülvizsgálat eredményéhez képest nyugállo­
mányba helyezte.

Főszolgabírói helyettesítés. Csaba 
Adorján szatmári főszolgabírónak főispánná 
történt kineveztetése folytán üresedésben lévő 
szatmári főszolgabírói állásra főispánunk Gal- 
góczy Isivári szolgabiróval helyettesítette.

Plébános beiktatás. Múlt hó 31-én 
iktatta be a nagymajtényi plébániai javada­
lomba Czier Ferenc plébánost a kerület espe­
rese Láng Ferenc. A népszerű plébánost 
beiktatása alkalmából hívei valósággal ünne­
pelték. Megjelenésükkel megtisztelték Fász- 
tusz Elek szatmári főgimn. tanár, Bohus, Rónai 
Pásztor, Krisztik János és Valeán Teofil plé­
bánosok. Szepacher Ferencz tanító és a hely­
beli tanítói kar. Az ebéd alkalmával számos 
toasztban éltették a vendégszerető házigazdát.

Tanári kinevezés. A vallás- és közokt. 
miniszter a nagybányai főgimnáziumhoz Hal­

mai József helyére dr. Varga Sándor szeg- 
szárdi főgimn. tanárt nevezte ki.

Áthelyezett szolgabirók. Serig István 
szolgabirót Mátészalkáról Szatmárra, Pavella 
Zsigmond tb. szolgabirót pedig Nagysomkut- 
ról Mátészalkára helyezte át a főispán.

Egyházmegyei hir. Mivel úgy Schu­
bert Géza. nagybocskói plébános, mint káp­
lánja, Patay István betegeskednek, szüksé­
gessé vált, hogy ez utóbbi helyére, ki egész­
ségének helyreállítása végett szabadságot 
nyert, más káplánt adjon az egyházmegyei 
kormány. Vári Lajos segédlelkész küldetett 
Tiszaujlakról Nagybocskóra. Vadász Ágoston 
mátészalkai plébános szintén beteg, kisegí­
tőnek Schmiedmayer Ferencz nagybányai mi- 
noritarendii áldozár küldetett ki.

Ellenőri kinevezés. A m. kir. pénz­
ügyminiszter Novák Jenő nagykaposi adóhi­
vatali segédet ugyanezen hivatalhoz adóhivatali 
ellenőrré nevezte ki.

Részvét Ököritó iránt, Az ököritói 
világraszóló szerencsétlenség fairére részvét­
táviratot küldött Ő Felsége, a magyar király, 
Vilmos német császár, József főherezeg, Hen­
rik porosz herczeg, Báró Fücher bécsi bajor 
követ, a nemzetközi sajtószövetség. Gróf 
Bozdari nagykövet az olasz kormány nevében, 
Faliáres a franczia köztársaság elnöke, stb. 
De nemcsak szavakkal csatlakozik a világ 
Magyarország gyászához. Megindultak a kü­
lönböző segélyakeziók is. A király 30 ezer 
koronát küldött az ököritóiknak. Bécs városa 
megszavazott 10.000 koronát a nyomor eny­
hítésére s az össszeg már át van utalva a 
magyar kormányhoz. A magyar társadalom 
is megmozdult. Bizottság alakult segélyösze- 

gyűjtésére. L bizottság élén vaszary 
Kolos, bíboros hercegprímás, dr. Prohászka 
Ottokár székesfehérvári püspök, dr. Giesswein 
Sándor prelátus-kanonolc s a magyar társa­
dalom és közigazgatás legelőkelőbbjei állanak.

Hymen. Dsida Aladár cs. és kir. 5. 
gyalogezred li főhadnagy eljegyezte újlaki 
Tóth Margitot, Tóth Géza máv. hivatalnok 
leányát. — Csehi Pogány János beregmegyei 
földbirtokos eljegyezte özv. pozonyi Elek 
Emilné leányát, Elzát, a szabolcsmegyi De- 
mecserből. — Szolomájer Jakab ujkigyósi 
tanító eljegyezte Szabó András földbirtokos 
leányát, Ágnest. — Márkus Miéi kiasasszonyt 
Huszton eljegyezte Szabó Károly járási szám­
vevő. — Rysmann Károly leányát Évikét 
Huszton eljegyezte Szigeti Géza rahói járás- 
j3'™- Orbán Károly járásbirósági Írnok 
jegyet váltott Nagy József halmii körjegyző 
leányával Erzsikével. — Hunya József be- 
regszentmiklósi segéd jegyző eljegyezte G. 
Nagy Jolánkát Beregszentiniklósról. — Májer 
Aurél kir. segéderdőmérnök jegyet váltott 
Somogyi Arankával, Somogyi Ferencz mára- 
marosszigeti nagykereskedő leányával — 
Grodzky Ödön máramarosi árvaszéki ülnök 
husvét harmadnapján vezette oltárhoz Gas- 
pank Rózát, Gasparik Ignácz nyug. szertárnok 
kedves leányát Máramarosszigeten. Az eske- 
tési szertartást, mely a róm. kath. teplomban 
folyt le, Müller Károly, apát, főesperes vé­
gezte, ki szép beszédet intézett az uj párhoz.
— Greguss Endre a kassai Pausz Tivadar 
ezég beltagja múlt hó 29-én esküdött örök hű­
séget a kassai róm. kath. templomban Ditrich 
Gusztáváé úrnő leányának Emmának. — Biró 
Árpád Csíkszeredái kereskedő eljegyezte Ko­
vács Klárikát, Kovács György nagykárolyi 
kereskedő nővérét. - Dr. Sziklay Ferencz 
kir kath. főgimn. tanár, eljegyezte Brósz 
Lillyket, Dr. Brósz László ügyvéd leányát 
Kassán. — Osinszky Ernő nagydersidai kör­

jegyző eljegyezte Bodoky Marikát, Bodoky 
Béla kismajtényi körjegyző leányát.

A munkácsi egyházmegyéből. Ka-
minszky Antal Patakosra kinevezett h. lelkész 
Durvára h. lelkészül, Volosin Bazil amerikai 
missionárus lelkész Sárközujlakra lelkészül 
kineveztetett.

Segédlelkészi kinevezés. Schoket Ödön, 
ki egyházmegyénkből elbocsáttatván, az eszter­
gomi érseki főegyházmegyébe vétett fel.muzslai 
káplánnak nevezteti ki.

választás. Borsa nagyközség 
jegyzőjévé egyhangúlag Nagy Sándor bedő- 
házai körjegyzőt választotta meg.

Gyászhir. Berzsenyi György pénzügyi 
titkár a máramarosszigeti elmekórházban 50 
éves korában hosszas szenvedés után meghalt. 
Holttestét a család Beregsomba szállíttatta, s 
ott temették el általános részvét mellett. — 
Kerekes János városi rendőrhadnagy Nagybá­
nyán e hó 2-án éjjel hosszas betegeskedés 
után meghalt 54 éves korában. — Balajthy 
Béla máv. fogalmazó Aradon 32 éves korá­
ban elhunyt. A megboldogultban Balajthy 
Mór szolyvai főszolgabíró egyetlen fiát gyá­
szolja. — Popovics József csengerbagosi gör. 
kath. lelkész márczius hó 29-én rövid szen­
vedés s a. szentségek ájtatos felvétele után 
életének 50-ik, lelkészt működésének 25-ik 
évében jobb létre szenderült.

Választási mozgalmak Ugocsában. 
Mint hirlik, Nagyszőlősön most már csak 
két komoly jelöltről van szó, Barta Ödönről 
és Bródi Ernőről. A legerősebb helyeken 
Barta mellett sokkal nagyobb a lelkesedés, 
mint Bródi mellett.

Ungmegye részvéte. Ungvármegye 
alispánja a következő sürgönyt intézte Szat- 
márvármegye alispánjához: „Az ököritói meg- 
renditői szerencsétlenség alkalmából fogadja 
alispán ur Ung vármegye törvényhatósága 
nevében osztatlan mély részvétünk és vár­
megyéje gyászában legbensőbb együttérzé­
sünknek kifejezését.“

Nemes tett. Schmiedt Lajos nyug. róm. 
kath. lelkész szülővárosa — Nagy mi hál v 
állami iskolájánál 10.000 koronás alapítványt 
tett oly czélból, hogy ez összeg kamatai val­
lásra való tekintet nélkül évenkint a jóma- 
gaviseletü, szorgalmas tanulók között osztas­
sanak szét.

Gyógyszertárvétel. Norm Gyula nagy­
károlyi téglagyáros a napokban unokaösese 
ifj. Nonn János dipl. gyógyerész számára a 
nagykárolyi Báthory-féle előnyösen ismert 
gyógyszertárt teljes felszerelésével együtt 
100,000 koronáért megvásárolta.

Az Egyházmegyei Oltáregyesület 
közgyűlése f. hó 3-án folyt le. Fő tárgya 
volt, hogy az egyesület eddigi ideiglenes ve­
zetősége helyébe a következő három évre 
megválasztotta a tisztikart. Az egyhangú vá­
lasztás eredménye a következő : elnök : Vécsey 
Eszter bárónő, alelnök: Jékey Károly né, 
munkavezető: Özv. Merza Józsefné, pénztáros : 
Steiger Józsefné, ellenőr : Radlinszky Józsefné, 
titkár: Ferenczy Anna és Korányi Margit: 
a választmány tagjai lettek : Andres Károlyné' 
Bodnár Györgyné, Özv. Csécsey Ferenczné,’ 
Dunay Sándornó, Özv. Hermán Mihályné, 
Güntner Jánosné. dr. Kölcsey Ferenczné, Kis 
I élné, Korányi Bella, Lápossy Jánosné, Mu- 
rosán Lászlóné, Morvay Jánosné, Özv. Ör­
ményi Lászlóné, Pap Jánosné, Páskuj Veronká,
Ozv. Ruprecht Józsefné, Polyánszky Sándorné, 
Tombory Virgilné, dr. Tímár Zsigmondné,
Ozv. Tóth Józsefné, dr. Török Istvánná, Varjú 
Sándornó. A közgyűlés elhatározta, hogy a 
Budapesti Középponti Oltáregyesületet, 50
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éves jubileuma alkalmából üdvözlő irattal 
köszönti s jubiláris diszgyülésén való kép­
viselte tésre felkéri Vécsey Esther bárónő el­
nököt. Az igazgató jelentései során beszámolt 
a tartott húsvéti lelkigyakorlatokról, a nagy­
lelkű adományozókról, a kik között újból 
szerepel nagy értékű adományaival az egye­
sület legnagyobb jóltevője, S zabó István 
prelátus, egyházra, irodaigazgató; jelentette 
az igazgató, hogy az Egyházmegyei Közép­
ponti Oltáregyesülethez csatoltattak : a nagy- 
károlyi, a sárosoroszi és a most alakult be­
regszászi fiók-oltáregyesületek. A közgyűlésen 
tárgyalás alá került a Pázmány-convictus 
kérvénye, a melyben kápolnája javára kér 
felszerelést; az egyesület csekély anyagi 
erejéhez képest fogja a kérést teljesíteni. 
Egyéb kisebb ügyek tárgyalása után az igaz­
gató buzdító szavaival ért véget a közgyűlés.

Választási mozgalmak Seregben. 
A mezőkaszonyi kerület Madara ssy Beck Gyula 
báró és Hirfenstein Lajos, az előbbi nemzeti 
munkapárti programmal a végleges jelöltek. 
A munkácsi kerületben Váraiig Gyula lesz 
az eddigi képviselőnek Fried Lajos dr.-nak 
az ellenfele. A felvidéki kerületben szintén 
kormánypárti programmal, Lányai Géza és 
Bomanecz Aladár lép fel, Beregszászban pedig 
valószínű,hogy Máthé Lászlónak, az eddigi 
függetlenségi képviselőnek nem lesz ellen­
jelöltje.

A vármegyei munkapárt megala­
kulása. A vármegyei nemzeti munkapárt 
szervező bizottság folyó hó 30-ára városunkba 
ülést hivott egybe a vármegyei párt meg­
alapítása végett. A gyűlésen körülbelül 300 
ember jelent meg, többnyire a régi szabad­
elvű párt hívei, a tisztviselők, és a Tisza 
István gróf kedvéért munkapárti ref. lelkészek 
közül egy néhány. A gyűlést Nagy Béla 
elnök nyitotta meg, üdvözölte a megjelent 
főispánt és a közönséget, bejelentette, hogy 
a szervező-bizottság a miniszterelnököt a rajta 
esett sérelmek idején, bizalmáról táviratilag 
értesítette. A bejelentést a gyűlés tudomásul 
vette s azt magáévá is tette. Először Doma- 
hicly István beszélt, felolvasta a néphez szö­
vegezőit országos felhívást, mely magában 
foglalja a párt program inját is. Előadta még, 
hogy a felolvasott programmpontokat Tisza 
István gróf már több nagy beszédében ismer­
tette s az értelmezést: ezekben találja meg a 
közönség. Egyhangúlag megyei párt-elnökké 
választattak : Domahidy István és Nagy Béla 
földbirtokosok. Alelnökké: N. ti zabé Antal 
nagykárolyi kir. közjegyző, Stoll Béla nagy­
bányai, Helmeczy József szatmári ügyvédek, 
Pe'chy Manó poresalmai földbirtokos és Demjén 
Athanáz avasfelsőfalui g. kath. esperes. A 
végrehajtó-bizottság elnökéül Kende Zsigmond, 
álelnökéül: Maróthy Sándor és Isaá/c Elemér, 
jegyzőjévé: dr. Antal István, Szuhányi László, 
Jélcey László, Lázin Tivadar és ifj. Helmeczy 
József választattak meg. A közgyűlés elha­
tározta, hogy a választó kerületben helyi 
pártot létesít, a programmot tartalmazó fel­
hívást fog intézni a néphez s azt a közsé­
gekben szétosztja. Végül N. Szabó Antal szó­
lalt fel, fejtegetvén, hogy a munkapárt prog- 
rammja ép oly hazafias, mint bármelyik más 
párté, vagy éppen a 48-asokó is, csak az esz­

közökben különböznek egymástól. A cél egy, 
a magyar államiság kidomboritása ős a gaz­
dasági intézményes függetlenség. Egyet azon­
ban ez a párt is megtanulhat a 48-asoktól 
a lelkesedést, mellyel elvük diadaláért har­
colnak. Kérte a megjelenteket, hogy elvük 
mellett ne csak rendületlenül tartsanak ki, 
hanem dolgozzanak is annak diadalra jutta­
tása érdekében. A lelkes beszédet nagy tet­
széssel fogadta a közgyűlés s ez annak lelkes 
hatása alatt záratott be.

Köszönet és hála nyilvánítás. Tele. 
Daróczy Endre ügyvéd ur és családja a lázári 
rom. kath. egyházat, mint születési helyét 
már több Ízben felkereste jótékony adomá­
nyaival. Legújabban egy pár remek munkájú, 
oltarpárnát ajándékoztak a húsvéti iinnopokro 
az egyháznak. E becses ajándék nemcsak Isten 
dicsőségére szolgál, de az adományozókra is 
dicséretet hoz és jó lelkűkről beszél. Lázári 
1910. április hó 5-én. Kerekes Mihály plébános!

Nyugdíjazás. Az igazságügyminiszter 
Csucsay István erdődi járás bírósági irodatisz­
tet saját kérelmére nyugalomba helyezte.

Iskolalátogatás sorrendje a rém. 
kath. elemi fiú-népiskolában. A róni. kath. 
hitközségi iskolaszék legutóbb tartott gyűlé­
sében a tanév hátralevő részére az iskolaláto­
gatás sorrendjét a következőképen állapította 
meg: április hó első felében: Antal Sándor dr. 
és Fejes István dr.; április hó második felében : 
Kertészffy Gábor és Jankovi.cs János ; május 
hó[ első felében: Molnár Mihály és Morvay 
Janos . május hó második felében : Páskuj Imre 
és Valkovics János; junius hó 1-ső felében: 
Walton Alajos és Jankovics János.

Ordögvásár. Hogy mennyire érdeklőd­
nek a kies Máramarossziget iránt a távolabbi 
vidékek békés lakói, legjobban bizonyítja az, 
hogy még külföldről is lerándulnak a látó­
tok. Az idegen forgalom ily szerfelett való 
emelkedésében az oroszlánrész özv. Sztrezse- 
esuk Nikol áj né szül. Krazehovszka Zsófiáé, 
aki a Thököli-ut vége felé levő lakásából 
irányítja a mozgalmat. Legutóbb Demiencsuk 
Michael vasúti alkalmazott és Dinnics Szemen 
gazdálkodó lancseni (Galíciai) lakosok voltak 
vendégszerető háza vendégei, akik közül az első 
vonatvezető, a másik gazdag földbirtokos sze­
retett volna lenni, aminek kieszközlését a 
vendéglátó házissszony mégis Ígérte, feltéve, 
hogy egy-egy koronát, fizetnek fejenként. A 
pénz lefizetése után át is adott a kőt idegen­
nek összesen 7 darab tömjént és két játék­
golyócskát mint czélravezető biztos szert, egy­
ben felajánlotta, hogy olyan ördögöt ád el 
nekik, mely halomra hozza a pénzt, ennek 
ára azonban 300 korona, azonkívül 9 napig 
nem szabad mosakodni és imádkozni. A ven­
dégek ezt a pénzt is lefizették s nyugodtan 
mentek haza, otthon megvárni a 9 napot.

Mivel a kitűzött időre sőt még azután sem 
érkezett meg a penzthozó vendég, visszamen­
tek ismét Szigetre azon mosdatlan és fésü­
letlen állapotban, ahol elpanaszolták a ható­
ságnak a dolgot, mely a nyomozás megejtése 
után az idegen forgalmi vállalat vezetőjét le­
tartóztatta.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

Előkelő biztosítótársaság a népágazata részére

helyi képviselőt
keres. Ugyanott üzletszerzők és pénzkezelők 
kerestetnek fix fizetés mellett azonnali felvé­
telre. Ajánlatokat . Képüzlet 3623“ jelige 
alatt Jaulus és Társa (Haasenstcin és 
Vogler) Budapest kéretnek.

csinos, finom kivitelben 
kaphatók

BEIZER JÁNOS

Első szent áldozás! képek

könyvkereskedésében Szatmár-KTémeti.

szölőtelepén és gyümölcsfa - iskolájában

Czegléd, (Pest in.)
ez év őszén és tavaszán nagyobb mennyi­
ségű (300—3500 ezer darab) nemes gyümölcs fa­
csemete kerül eladásra, 1—5 éves példányokban a 
következőkből: körte, alma, szilva, őszibarack, kaj- 
szinbarack, cseresznye, meggy, eper, savanyú sze­
der, bollvillei körte, azarol-galagonya, birs. las pony a, 
mandula, dió, füge. köszméte, ribizke. málna, földi 
eper (szamóca), ezenfelül szomorú alma, szomorú, 
szomorú eper, pyramis-eper, gömb-akác, pyramis- 
akác, stb. csemeték. Ezek árai erősségük szerint 
5—30, igen erősek 40—50 kr. Ugyancsak igen nagy 
mennyiségben kaphatók 1—3 éves magcsemeték a 
következőkből: körte, alma, birs, doucin, besztercei 
szilva, cseresznye, fekete meggy, sa.jmoggy (Prunus 
Mahalob). sárga barack, mandula, Prunus Myra- 
bolána, galagonya és kökény ; ezek árai erősségük 
szerint 100 darab 80 krtól 1 frt 80 lcrig, 1000 drb
7 írttól 7 forintig. Lepényfa (Gleditschia triacanthos) 
és akác, áthatlan sövény készítésére igen alkalmas 
1—3 évesek, igen nagy készlet (kb. 3 millió. Ennek 
ára 1000 drb 3 frttól 8 írtig. Sorfának használható 
akác 200 -220 cm. magas 1 drb. 20 kr. 100 drb. 
18 frt, 1000 drb 170 frt. Újdonságok a fentnovezett 
gyümölcsnemekből 1 drb 40—00 kr. Háromszor 
permetezett, szók vány minőségű bor- és csemege­
szőlő vessző, teljesen beérett sima minőségű bor- és 
csemegeszőlővessző, teljesen beérett sima 1000 drb 

4 frttól 7 írtig, gyökeres 20 frttól 25 írtig.

Tessék árjcgyaiéket kérni !
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Van szerencsém a n. érd. közönség szives tudomására hozni, hogy

Szatmáron, Mailáth - utcza 3. sz. a.

rfizsolroDf-áifliftít (ntrte)
jutányos árban gyorsan és pontosan készíttetnek.

Szives pártfogást kért kiváló tisztelettel

Csécsey Ferencz Mailáth-utcza 3.
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Bkszer-Üzlet * *azte*e*'l;e^ értesítem a n. é. közönséget, hogy özv.

és műhely 
áthelyezés!

- ~ V» «vyu.vvsii .v 1«. xy. 11 U B i7 VA V.
Stenr Sámuelné utóda Grtinhut Samu cég alatt * < 
eddig a Hungária-szálloda mellett volt üzletemet a w
Hám János-utcába, Dr, Vajay polgármester ur (\
házába (az uj butorszövetkezet mellé) helyeztem át. jj

Kérve a n. é. közönség 
szívós pártfogását, ma­
radtam teljes tiszteletté

Nagy választókban raktáron tartok különféle szemüvegeket, ozvikkereket, 
molyok orvosi rendelvényre vagy a nélkül is kaphatók. Pocsétnyomók, gummi- 
bélyogzők, czimerek vésése, himzőmunkák készítése, tüziaranyozását és ezüs- 
tözósét bárminemű templomi vagy házi tárgyaknak, arany, ezüst, ékszer, óra, — 
látszor, táj tők tárgyak javítását és minden o szakmába vágó munkák készítését flvFllfl flllt Q 5) IT) 11 
sajál gépekkel gyárilag felszerelt üzletemben olcsón, jól és gyorsan eszközlöm. UilUUl IJUIUU 
Tört aranyat, ozüstöt, régiségeket, régipónzoket, valódi gyöngyöket és drága­
köveket a legmagasabb árban vásárolok, vagy becserélek nagy mennyiségben is.

ékszerész Szatmár, Hám 
János-u. Dr. Vajay-ház

Kávét legjobbat és T\ 1 // A r 1Benko Sándor kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 
„ MOKKA “ keverék ezégem különlegessége. 
1 klgr. 4'40 korona. Villany erővel pörkölve.
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SZŐLŐSGAZDÁK1
Homokon és kötött földön.

Aki borait minden­
kor jó áron és hamar 
akarja eladni, ültessen 
Delaware síölöt szántó­
földekre «V, és ha a 
hiányzó tokéit ezzel 
pótolja, az ilyen ve­
gyes bor oly finom 
lesz, hogy drágán és 
hamar elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik 
már termeljük és bizonyítják a nagy 
borkereskedők, akik GO-80 koronáért is 
megveszik hektóját, ha százezer hold I 
ilyent teremne is. Permetezés nélkül a 
múlt évben is perenosporától mentes 
nagy termést adott (holdanként 35 hektó.)
Vesszőről árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nagy Gábor szőlőnagybirtokos Kóly Bihar vm.
Posta, távírda és távbeszélő állomás.

Levelezés, magyar, román, horvát, szerb 
és német nyelven.

Nincs lő! szflbafiist l!

k
Szombathelyi iparhiállithson : 
elismerő oklevéllel kitüntetve.

Soproni kamarakeriklet ipai-kiálli- 
tásán: ezüstéremmel kitüntetve.

HARKÁNYI EDE SZOBRÁSZ- ÉS » 
KŐFARAGÓ-MESTER
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VíUImI;
Síremlékek, sírkeresztek, 
sírboltok (kripta), Mau- 
soleumok, utszéli keresz­
tek és szent szobrok, ol- 
tárok, szószékek, kérész-

E

I

telő kutak, szentelt viz- 
tartók, épület és minden

KOIPAR-GYARA
e szakmába vágó mun­
kák különféle, kiváló 
bel- és külföldi legjobb 
minőségű anyagokból 
való szakszerű, pontos 
és tetszés szerinti stylus- 
ban való elkészítését, 
úgyszintén falak műmár­
ványnyal való burkolását.

Gyártelep: SZATIüAB-NÉWETI. (4 m. kir. dohánybeváltóval szemben.)
I

SÜSifg»V^ feYeXg

Kémény- 
Toldo

^^minden kéményt megjavít

Kapható:

GÁL és KLEIN czégnél
Szatmár. Iroda Attila-u. lb.
Beton, aszfalt, parkétta és aszbesztpala 

fedési vállalat.

Építkezési anyagok nagykereskedése.
Telep: Hunyady-u. 40. — Telefon 242.

1910-es modellünk 
M újításai! n
Intonzivlángzó, mely gyor­
san forral és kevés szeszt 

fogyaszt.
Erős alkatrészek, melyek 
kicserélhetek és tisztít­

hatok.
Művészi kivitel, modern 
stiles). Galvanizált bronz 
színezés, — Hozzáadva a 
.ROPS“ biztonsági gyors­

főző eddigi előnyeit, a

„KOKS“ 11)10
a jelenkor legszebb, leg­
tartósabb, legbiztosabb és 
legtakarékosabb asztali 

tűzhelye. Hafeldül, elalszik
A szesz ki nem folyhat.

Ára Budapesten 4 korona.
Kapható minden szak­

mába vágó üzletben.
Régi használt példányokat a gyár 2 korona 50 fillér 

ráfizetéssel 1910-es modollre cserél át.

„ROPS“ Fémáru Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váczi-ut 74/50.

Helybeli elárusító: Koós Gábor.
Kpéviselók vidéken kerestetnek

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

árjegyzék

BÖLÖNY1 LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Szóchenyi-utcza 7. szám.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.
5 kilós postarendelméuy pontosan eszközöltetik.

Friss húsok.
1 ko. marhahús pecsenye 
* » . levesnek
1 ,, sertéshús . . .
1 „ borjúhús . . .
1 „ bárányhus . . . .
1 „ juh-hus......................
1 „ friss háj olvasztani 
i „ „ szalona „
1 „ bőr nélkül
1 „ friss kolbász borsos 

fokh. czitromos 
1 „ friss zsir ....

Kolbász árak.
1 ko. szalámi......................
1 n füstölt magy. kolb.

K f

1 20
1 12
1 68
1 60

1 92
1 84
1 92

1 80
2 20

6
2 —

1 ko. debreczeni páros 
» „ lengyel kolbász

„ sonka kolbász
. „ krakói „

» krinolin „
n >. parizer
- „ máj. sajt. . .
» „ disznófej sajt
100 pár virsli tormás 
100 pár frankfurti .
100 drb. salvaládé

Füstölt áruk.

1 ko. sonka páczolt .

Tisztelettel

K f

2 60

80

1 ko. sonka csont nélkül 
1 „ kifőve .
„ » Császár bus bőrrel
„ „ karaj bőr nélkül .
„ , lapocka és oldal .
1 ko. páczolt nyelv. . .
1 drb. sertés nyelv. .
1 ko. tepertő ....

Szalonák.

100 ko. fehér szalona .
1 ko. paprikás stráf . .

„ kolozsvári szelet . 
„ füstölt szalona .

Bölönyi László.

192
2
2
2

f

60

40

80

40
60

20
20

ÜJ ÉPÍTÉSI vallalat,
szí vésá tudomására8 "^érdemű építtető közönségének
szives tudomására hozzuk, hogy folyó évi január hó 15-én
SzatmáP-Németiben, Eötvös-uteza 4. sz. alatt

é^1Uf,mÍndrtmŰ lakÓ és gazdasági épület tervezését és fel­
építései a legjobb beosztás szerint, Ízléses és modern kivitelben.

gy a tervek, valamint az építkezések kivitelét a legjntányosabb árban készítjük.
n- e. építtető közönség szives pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

MAKAY MIKLÓS esLIPICZKY GYULA
építészek és építési vállalkozók ■ Nagykárolyban.
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